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Анотація. Мета статті полягає в дослідженні існуючих систем комп’ютерної алгебри, 
ана лізі їх переваг і недоліків, виявленні недоліків у питанні аналізу ефективності вибору існу
ю чих спеціальних математичних пакетів під час підготовки фахівців економічного профілю 
та шля хів їх усунення. Стаття присвячена розробці системи вимог щодо вибору системи 
ком п’ютерної алгебри з метою покращення якості освітніх послуг. Методика дослідження. 
Ви рішення поставлених у статті завдань здійснено за допомогою таких загальнонаукових і 
спеціальних методів дослідження: аналізу та синтезу, систематизації та узагальнення, ді а
лектичного підходу. Результати. Доцільний вибір і використання систем комп’ютерної ал
геб ри дозволяє покращити якість освітніх послуг. Широкий набір засобів для комп’ютерної 
під тримки аналітичних, обчислювальних та графічних операцій роблять сучасні системи ком
п’ю терної алгебри (СКА) одним з основних засобів у професійній діяльності, тому доцільний 
ви бір таких засобів дозволяє опанувати та використовувати СКА у навчальному процесі, що 
при зводить до підвищення рівня професійної підготовки студентів та їх компетентності. 
Практична значущість результатів дослідження. У статті запропоновано систему ви
мог щодо вибору системи комп’ютерної алгебри для покращення якості освітніх послуг та об
ґрун товано, що впровадження запропонованих заходів сприятиме збільшенню ефективності 
ос вітньої діяльності. Основні наукові положення статті можна використовувати в навчанні 
май бутніх фахівцівекономістів. 

Ключові слова: програмне забезпечення, система комп’ютерної алгебри, інформаційні тех
но логії, вебресурс.

Постановка проблеми в загальному ви
гляді та зв’язок із найважливі шими  науко
вими чи практичними завданнями. Пос тій
не впровадження техніч них інновацій,  ін фор
маційнокомунікаційних технологій,  викорис
тання окремих компонентів комп’ютерноорі
єн тованих систем у поєднанні із традиційними 

ме тодами, формами й засобами розв’язку за
дач економічного характеру є пріоритетними 
нап рямами в навчальному процесі під час  під
готовки фахівців економічного профілю.  Якіс
на освіта неможлива без упровадження в  нав
чальновиховний процес інформаційноко
му нікаційних технологій, до яких належать 
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си стеми комп’ютерної алгебри (СКА), які, 
за звичай, містять найрізноманітніші додатки 
для моделювання в економіці, фінансах, біо ін
форматиці, інженерних задачах тощо.  До ціль
ний вибір і використання систем комп’ютерної 
алгебри дозволяє покращити якість освітніх по
слуг, збільшити ефективність освітньої  діяль
ності. Актуальність цього питання обумовила 
вибір досліджуваної теми.

Аналіз останніх досліджень і публіка
цій. Упровадження інформаційних техноло
гій в освітній процес, а саме використання 
си стем комп’ютерної алгебри, розглядаєть
ся  у працях українських та закордонних авто
рів: В. П. Дьяконова, М. І. Жалдака, Т. В. Ка
пустиної, В. І. Клочка, С. А. Ракова, О. А. Сер
дюка, В. М. Соловйова, Ю. В. Триуса, Н. А. Ха
раджян, О. А. Хараджян, С. В. Шокалюк та 
ін. Так, Н. А. Хараджян, О. А. Хараджян ви
світлюють авторську методичну систему  нав
чання засобів комп’ютерної математики у 
про цесі фундаментальної підготовки фахів
ців з економічної кібернетики [1, 4, 7]. Роботи 
В. Б. Дербенцева та О. А. Сердюка присвячені 
ме тодам дослідження динамічних і структур
них характеристик економічних систем [2, c. 
257–300]. Низка праць В. М. Соловйова при
свячена проблемам математичної економіки й 
моделюванню складних еконо мічних систем 
[2–4]. Аналіз науковопедагогічної літератури 
дає змогу зробити висновок, що використан
ня систем комп’ютерної алгебри в економічній 
ос віті є актуальною проблемою, вирішення 
якої дозволяє визначити перспективні на пря
ми в галузі застосування інформаційних тех
но логій у процесі забезпечення якості надання 
ос вітніх послуг під час підготовки фахівців 
еко номічного профілю.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є аналіз систем ком
п’ютерної алгебри для забезпечення  якос ті 
освітніх послуг під час підготовки фахівців 
еко номічного профілю. Відповідно до ме ти 
конкретизовано завдання: визначити ос нов ні 
сучасні пакети комп’ютерної алгебри; про ана
лізувати їх переваги та недоліки; виявити недо
ліки в питанні аналізу ефективності вибору іс
ну ючих спеціальних математичних пакетів для 
за безпечення якості освітніх послуг під час 
під готовки фахівців економічного профілю та 
шля хи їх усунення; розробити систему вимог 
що до вибору СКА для покращення якості ос

віт ніх послуг, що збільшить ефективність ос
віт ньої діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих на у
кових результатів. Підготовка фахівців еко
номічного профілю неможлива без  знань  су
часних інформаційних технологій, математич
них методів моделювання та аналізу, ґрун то
вних економічних знань. Фахівці в майбутньо
му повинні здійснювати діяльність з аналізу 
та прогнозування фінансовоекономіч них си
туацій, управління економічними об’єктами, 
проектування, розробки, су проводження і ви
користання сучасних комп’ютерних систем уп
равління вироб ництвом, капіталом та ринком 
[7, с. 130–131].

Тому, для підвищення рівня професійної під
готовки фахівців економічного спряму ван ня 
засобами комп’ютерного моделювання, необ
хідно використання засобів комп’ютерного 
моделювання під час вивчення тем: елементи 
математичної статистики; фінансові часові ря
ди; комбінаторні структури; розробка модулів. 
Зрозуміло, що метою є вивчення теоретичних 
питань, розв’язок завдань, розгляд проблем, 
а також застосування отриманих знань у ході 
виконання спеціальних завдань практичного 
характеру. Ці завдання є засобом формування 
практичних умінь розв’язувати математичні 
задачі за допомогою СКА та формою система
тичного контролю за якістю навчального  про
цесу. Вибір СКА залежить від кінцевої ме ти 
використання програм, класу задач, їх  при
значення. Серед дидак тичних функцій таких 
си стем виділяють: засіб розв’язування  при
клад них еконо мічних та інших задач,  дослід
ження складних моделей, ґрунтовний  аналіз 
варіантів розв’язаних задач, розвиток практич
них навичок математичних мір кувань [7, 
с. 131–134].

Сьогодні такі системи є одним з основних 
об числювальних інструментів комп’ютерного 
моделювання в реальному часі й застосовують
ся в piзних галузях науки, зокрема економіці. 
Вони відкривають також нові можливості для 
викла дання таких навчальних дисциплін, як 
«Економіка», «Статистика», «Екологія»,  «Ал
гебра», «Геометрія», «Інформатика».  СКА 
мож на поділити на дві великі групи: по ши
рювані на комерційній основі та вільно по
ширювані. До першої групи можна зарахувати, 
зокрема, MathCAD, Mathematica, Matlab, 
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Maple, Statistica, до другої – SAGE, Maxima, 
MathPiper та ін. 

Кожен із математичних пакетів має свої 
пе реваги та недоліки. Пакет Matlab містить 
уні кальні матричні засоби, має високу швид
кість обчислень, адаптований до завдань ко
рис тувача й має достатню кількість пакетів 
роз ширення системи. Mathcad відрізняється 
якісною графікою і візуалізацією під час об
чис лень, має зручний інтерфейс, достатній 
вибір електронних книг і бібліотек, операторів 
і функцій. Система Mathmetica також має  пев
ні особливості: розв’язування рівнянь, нерів
нос тей та їх систем; розв’язування задач 
умов ної і безумовної оптимізації; можливість 
імпортування й експортування графіки в кілька 
форматів (BitMap (BMP), Device Independent 
Bitmap (DIB), Macpaint (MAC),  Postscript  (PS, 
EPS), Windows Enhanced Metafile (EMF), Tagged 
Image File Format (TIFF), Adobe Illustrator File 
(AL), Wave (WAV), MPS, EPSI, EPSTIFF, PDF, 
PSImage, XBitmap, PCL, PBM, MGF, SDTS, 
FITS, SVG, DICOM, GIF, JPG, DXF) тощо. 
Система Maple 17 містить пакети розширень 
для розв’язування задач лінійної і тензорної 
алгебри, аналітичної геометрії, теорій ймо
вірностей і математичної статистики то що. 
Пакет Scilab є вільно поширюваною (разом із 
ви хідними кодами) системою комп’ютер ної 
ма тематики (СКМ), його можна розглядати як 
змен шений варіант системи Matlab, у якому збе
рігаються основні можливості використання 
ос таннього. Використання системи Maxima 
забез печує досить широкі можливості у ви ко
нанні символьних обчислень, це єдина з віль
но поширюваних відкритих систем, яка не по
сту пається комерційним СКМ Mathematica і 
Maple [5, с. 7–11].

В останні роки все більшої популярності 
набувають мережеві надбудови над існуючими 
системами комп’ютерної математики – веб
СКМ, застосування яких надає можливість 
ви конання обчислень у середовищі веб
браузера (за техноло гіями AJAX та JSP), 
мобільний доступ до обчислювальних про
грам і даних. Представниками класу ме ре
жевих систем  ком п’ютерної математики  на 
сьогодні є MathCad Application Server, Maple
Net, Matlab, Web Server, webMathematica, 
wxMaxima та SAGE. Усі сучасні комерційні 
си стеми комп’ютерної математики мають 
стан дартний набір можливостей: є вхідна ма

кромова для спілкування користувача iз си
стемою, що включає спеціалізований набір 
функцій для розв’я зання математичних задач; 
є основні символьні (математичні) об’єкти: 
по лiноми, ряди, рацiональнi функцiї, вирази 
за гального вигляду, вектори, матрицi; системи 
ви користовують цiлi, рацiональнi, дiйснi, ком
плекснi числа; є декілька режимів роботи, які 
взаємно доповнюються: редагування, ді аг
ностика, діалог, протокол роботи; є зв’язок  iз 
засобами розробки програм: можливі під ста
новки, обчислення значень, генерацiя про грам, 
використання стандартного  математичного 
за безпе чення (бiблiотек); використовуються 
iн тер фейси для зв’язку з офiсними засобами, 
ба зами даних, графiчними програмними за
собами тощо [6, с.13]. Зрозуміло, що студентам 
необхідні навички роботи із засобами ком
п’ютерної математики, які вимагають знання ін
форматики, тому найпопулярнішими є системи 
MathСad та Maple. Зазначені програмні засоби 
допомагають майбутнім економістам розв’я
зувати різні задачі практичного характеру та 
виконувати перевірку знайдених результатів.

Отже, систему вимог щодо вибору системи 
комп’ютерної алгебри для покращення  якос
ті освітніх послуг, що збільшить ефективність 
освітньої діяль ності, становлять: базова теоре
тична підготовка студента з фундаментальних 
дисциплін економічного напряму; практична 
підготовка студента до використання прик
лад ного програмного забезпечення; уміння 
за стосовувати теоретичні та практичні  знан
ня для формалізації практичних задач  і їх 
розв’язування; достатній рівень інфор ма цій
ної культури майбутніх фахівців  щодо мож ли
востей вибору й подальшого викорис тання си
стем комп’ютерної алгебри для роз в’яз ку кон
кретних теоретичних і практичних завдань. 

Висновки із зазначених проблем і пер
спективи подальших досліджень у поданому 
напряму. Доцільний вибір і використання си
стем комп’ютерної алгеб ри дозволяє покра
щити якість освітніх послуг. Більш глибока 
те оре тична та практична підготовка в га лу зі 
інформаційних технологій дозволить май
бут нім фахівцям не тільки використовувати 
СКА, але й брати участь у проектуванні ін
формаційних систем, моделюванні із пред
мет ної галузі, об’єктивно оцінювати резуль
тати планування, проектування, експлуатації 
й супроводу інформаційних систем. Викорис
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тання інформаційних технологій, зокрема 
СКА, значно розширює межі їх застосування. 
Широкий набір засобів для комп’ютерної під
тримки аналітичних, обчислювальних і гра
фічних операцій роблять сучасні СКА одним 
з основних засобів у професійній діяльності, 
що дозволяє опанувати та використо вувати їх 
у навчальному процесі. 
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А. М. Гафияк, кандидат экономических наук, доцент; С. В. Кропивницкий, кандидат  тех
нических наук, доцент (Полтавский национальный технический университет имени Юрия 
Кондратюка). Использование систем компьютерной алгебры для обеспечения качества 
подготовки специалистов экономического профиля. 

Аннотация. Цель статьи заключается в исследовании существующих систем компью
терной алгебры, анализе их достоинств и недостатков, выявлении недостатков в воп ро
се анализа эффективности выбора существующих специальных математических па ке тов 
при подготовке специалистов экономического профиля и путей их устранения.  Ста тья 
посвящена разработке системы требований относительно выбора системы  компью
тер ной алгебры с целью улучшения качества образовательных услуг. Методика иссле
до вания. Решение поставленных в статье задач осуществлено с помощью таких об ще
науч ных и специальных методов исследования: анализа и синтеза, систематизации и обоб
ще ния, диалектического подхода. Результаты. Целесообразный выбор и использо вание 
си стем компьютерной алгебры позволяет улучшить качество образовательных услуг. 
Широ кий набор средств для компьютерной поддержки аналитических, вычислитель ных и 
гра фических операций делают современные системы компьютерной алгебры (СКА) одними 
из основных средств в профессиональной деятельности, поэтому их целесообраз ный выбор 
поз воляет освоить и использовать СКА в учебном процессе, что приводит к повышению 
уров ня профессиональной подготовки студентов и их компетентности. Практическая зна
чимость результатов исследования. В статье предложена система требований к вы бору 
системы компьютерной алгебры для улучшения качества образова тельных услуг и обос
новано, что внедрение предложенных мероприятий будет способство вать увеличению эф
фективности образовательной деятельности. Основные научные поло жения статьи  мож
но использовать в обучении будущих специалистовэконо мистов.

Ключевые слова: программное обеспечение, система компьютерной алгебры, инфор ма
ци онные технологии, вебресурс.

A. Gafiyak, Cand. Econ. Sci., Docent; S. Kropyvnytskyi, Cand. Techn. Sci., Docent (Poltava 
National Technical Yuri Kondratyuk University). Using the computer algebra system for providing 
quality of training specialists in the economic field.

Annotation. Purpose. The aim of article is researching the existing computer algebra systems, 
analysis of advantage and disadvantage; detecting disadvantages in the efficiency analysis of the 
selection existing special mathematical packages in preparation specialists in the economic field and 
ways of eliminating them. The article is devoted to developing the system requirements for selec
tion of the computer algebra systems with a view to improvement the educational services quality. 
Methodology of research. The objectives of the article implemented by using the following general 
and specific research methods: analysis and synthesis, systematization and generalization, dialecti
cal approach. Findings. The appropriate choice and usage of the computer algebra systems (CAS) 
are instrumental in the improvement the educational services quality. The wide range toolkits for the 
computer support the analytical, computational and graphical operations are making CAS a principal 
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means in the professional activities for this reason their appropriate choice are given the possibility 
overreach and using in the educational process. It result in an increase in the students professional 
qualification and their competence. Practical value. In the article is offered the system requirements 
for selection of the computer algebra systems with a view to improvement educational services qual
ity and substantiated that the implementation of the proposed means will be promote increase the 
effectiveness educational activities. The basic scientific provisions of article can be used in teaching 
the future economic specialists. 

Keywords: the software, the computer algebra systems, the information technologies, the web
resource.
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